



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局
Education Bureau
Government Secretariat, The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref. : EDB(FE)7/12/2041/00 Pt.11

電話 Telephone : 3509 8556

來函檔號 Your Ref. : CB4/PL/ED

傳真 Fax Line : 2899 2967

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會教育事務委員會秘書
(經辦人：黃安琪女士)

黃女士：

**教育事務委員會
自資專上教育提升及啟動補助金計劃**

你於 2020 年 6 月 8 日就標題事宜致教育局局長的來函收悉。就謝偉銓議員的提問，教育局現回覆如下。

開辦自資副學位或學士學位課程的院校

於 2019/20 學年，在本港開辦經本地評審全日制自資副學位和學士學位課程的院校共有 29 間。有關院校共提供 778 個全日制經本地評審的本地及非本地專上課程（包括 493 個學位（包括銜接學位）及 285 個副學位課程），涉及約 36 600 個預計收生學額（包括約 17 300 個學位（包括銜接學位）及約 19 300 個副學位學額）。自 2011/12 學年起，共有兩間在本港開辦經本地評審全日制自資副學位或學士學位課程的院校停止營辦¹。根據自資專上院校提供以刊登於教育局「自資專上教育平台」的資料，有關院校在 2017/18 至 2019/20 學年共從該平台移除 126 個全日制經本地評審自資學位或副學位

¹ 相關院校包括嘉諾撒聖心商學書院以及薩凡納藝術設計（香港）大學有限公司。另外，明德學院自 2019/20 學年起停止招收新生。

課程。我們並不備存院校從該平台移除該些課程的原因。

檢討自資專上教育

自資專上教育是本港專上教育的重要組成部分，並能與公帑資助界別相輔相成，既提供更多教育機會，亦帶來新視野及促進課程多元發展。多年來，政府一直以非經常性資助形式支援自資專上院校的發展。

按檢討自資專上教育專責小組的建議，政府已改組自資專上教育委員會（委員會），以推動自資專上界別的發展及提高質素，其工作包括促進自資專上院校之間在定位及開辦課程方面的策略性協調，並向院校提供針對性的支援，以便其建立具特色的專精範疇。另一方面，改組後的委員會轄下設有質素保證小組委員會，專責研究如何在院校以及課程層面，提升自資專上界別的質素。教育局現正與小組委員會探討如何進一步改善適用於自資界別的現行評審標準和質素保證等事宜。

政府贊同專責小組的意見，認為自資專上院校需要更多支援，以便建立具特色的專精範疇，並開辦能夠更適切回應社會需要的優質課程。近年來，政府借助自資界別開辦的課程，透過指定專業／界別課程資助計劃提供更多資助學額，為人力需求殷切的特定行業培育人才。院校為符合學術和專業評審要求，有需要採購達至市場標準的昂貴設備／設施，然而這些沒有獲得經常性公帑資助的院校可能基於財政上的限制，難以發展某些成本高昂的課程（部分醫療課程或須在初期投資數千萬元），縱使這些課程的市場需求殷切，而政府亦有向修讀相關課程的學生提供資助。我們相信自資界別倘能獲得更具針對性的支援，定可更適切地配合香港的人力資源需求，而個別院校亦可更有效發展本身的優勢和專精範疇。此外，擬議計劃有助減少各院校從學費收回全部裝置費用的需要，從而減輕學生的財政負擔。

擬議的自資專上教育提升及啟動補助金計劃（擬議計劃）

在擬議計劃下，委員會會負責就院校提交的課程建議書的可取之處提供意見，當中的考慮因素包括有關課程能否為人力需求殷切的行業培育人才；目前市場是否已有大量同類課程；是否符合有關院校在界別內的策略定位及學術發展計劃；以及課程的設計、收生計劃和可持續性等。按以上準則，委員會只會推薦教育局向可取的課程建議批出資助，因此並不會出現院校同時開辦大量同類課程的情況，造成惡性競爭。就課程的質素方面，院校開辦的課程需經由香港學術及職業資歷評審局的外部質素保證及評審，確保其課程質素。

此外，院校在申請計劃資助時提交的課程建議書內，須制訂一系列績效指標。如獲批資助，參與院校須承諾會在項目核准期限內及其後，承擔獲批課程的所有其他費用，並會連續招收不少於指定屆數（即核准日年期的兩倍）的學生。院校亦須就每份建議書向教育局提交進度報告，檢視有關課程的落實進度，以及能否達到預期的績效。如有關院校未能達到計劃的相關要求，教育局會保留終止撥款及追討部分或全部已發放的資助的權利。

政府一直透過指定專業／界別課程資助計劃資助學生修讀選定與人力需求殷切的行業相關範疇的指定全日制經本地評審自資學士及副學位課程；以及透過為修讀自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃資助合資格學生修讀香港全日制經本地評審本地及非本地自資學士學位課程；亦為自資專上界別的學生提供經入息審查補助金和免入息審查低息貸款。在擬議計劃下，學生仍可按各自的能力、志向和興趣，選擇合適的自資或資助課程，而不會因為其經濟需要而不能入讀自資專上課程。

如有查詢，請致電 3509 8556 與我聯絡。

教育局局長

（黃奕衡



代行）

2020年7月14日